

定：工作组和检查组成员，凡在被查单位食堂就餐的，一律一菜一汤，照价付款；不准饮酒和接受特殊招待；不准收受被查单位赠送的礼物；不准由被查单位车接车送等，并规定每个检查组成员都要佩戴检查标志，增强透明度，以便于开展工作和接受群众监督。

总的说来，各地区、各部门前一段税收、财务、物价大检查的进展情况是好的，但是，也存在一些问题，主要是：工作发展不平衡，自查的广度和深度不够，少数地区和部门，领导不够有力，措施不够具体，行动比较迟缓，有的甚至还在等待观望；有些企业单位自查不认真、不彻底，避重就轻，报小不报大，以至隐瞒不报，企图侥幸过关；违纪收入的入库情况很不理想；在违纪问题的处理上，也还存在偏轻的现象等等。

从现在开始到春节前，是搞好1988年税收、财务、物价大检查的关键时刻。各地区、各部门要在认真总结前段工作的基础上，进一步把大检查引向深入。一要继续抓紧抓好企业和单位的自查。凡自查不认真或交了自查空白表的单位，要责令它们限期搞好自查补课。二要在抓好面上自查的基础上，派出得力的干部投入重点检查，把这项工作抓紧、抓细、抓实、抓好。三要切实抓好各项违纪收入的入库工作，提高入库率。凡是经过检查核实确定应当收缴入库的违纪收入，都要及时足额地上缴国库，不得以任何借口拖延不缴。四要对查出的违纪问题进行严肃处理，轻者处以罚款，重者给当事人以必要的政纪、党纪处分，直至法律制裁。五要针对检查暴露出来的问题，提出整改措施，健全规章制度，堵塞漏洞，加强管理。



一九八九年国家

预算收支科目简介

● 黄达孝
许永化

1989年国家预算收支科目财政部已经制发。今年的国家预算收支科目是在1988年已经制定和增设的预算科目的基础上，根据国家对经济工作的要求和预算资金活动新的变化情况，作了必要的修改补充。现将修订情况简介如下：

一、为了增强政府机构宏观调控能力，根据七届人大的决定，国务院机构进行了改革。根据机构改革后一些部门和单位财务隶属关系变化的新情况，对原预算收支科目的各有关“类”、“款”的科目作了相应的修改、调整。

(一)根据机构改革中一些部委合并的情况，对原科目名称进行了修改调整。如：国家机械委员会与电子工业部合并成立机械电子工业部；航空工业部与航天工业部合并成立航空航天工业部；国家标准局和国家计量局合并成立国家技术监督局。因此将原来收支科目中按原部门名称设置的有关“款”级科目合并修改为新的“款”级科目，如“机械电子工业”、“航空航天工业”、“技术监督局”，并在有关新设置的“款”级科目下，按原部门名称设置了“项”级科目。

(二)根据财务管理工作的需要，对部分机构已发生变化的部门仍保留了原科目名称。如石油部、煤炭部、核工业部和水电部（火电部分）

合并成立能源部，但在财务上继续分别以中国石油天然气总公司、中国统配煤矿总公司、中国核工业总公司名称计划单列。这样，水电部（火电部分）一家用能源部名称也不适宜。所以，在收支科目各有关“类”、“款”中继续保留了这四个部门的科目，原水电部的火电部分和水电部分仍共同使用“电力工业”科目，只对其说明作了一些修改。

根据东北内蒙煤炭工业联合公司在财务上计划单列的情况，在有关收支科目中，分别增设了“东北内蒙煤炭工业”的科目。

二、根据投资管理体制改革的要求，以及建立基本建设基金制后经营性基金管理的需要，在“基本建设支出类”中增设了：“国家能源投资公司基建支出”、“国家交通投资公司基建支出”，“国家原材料投资公司基建支出”、“国家机电轻纺投资公司基建支出”、“国家农业投资公司基建支出”、“国家林业投资公司基建支出”及“地方投资公司基建支出”等七个“款”级科目。

三、根据全国城镇住房制度改革的要求，相应增设了收支科目，在“其他收入类”中增设了“公有住房出售收入”一个“款”级科目；在“其他支出类”中增设了“住房改革支出”一个“款”级科目，并下设两个“项”级科目，即“中央行政事业单位房改经费”“项”和从“其他支出”“款”划出归入本“款”的“住房改革支出”“项”。

四、国营企业推行承包经营责任制后，对超过承包目标多得的部分，已发文由原列预算支出改为从预算收入中退库，根据这项规定，将原来列在预算支出科目中的“国营企业改革支出类”划出，改列预算收入科目，并单独设置“国营企业承包收入退库类”一个“类”级科目。

五、根据外贸体制改革的要求和外贸出口商品全部由中央退税的规定，取消并修改了有关科目。把“工商税收类”“产品税”“款”中的“工业企业和地方外贸企业出口退产品税”和“增值税”“款”中的“工业企业和地方外贸企业出口退增值税”两个“项”级科目的名称，修改为“外贸出口退产品税”和“外贸出口退增值税”。将“外贸企业亏损补贴”“款”中的“中央外贸系统企业亏损补贴”、“地方外贸系统企业亏损补贴”、“中央其他系统外贸企业亏损补贴”和“地方其他系统外贸企业亏损补贴”四个“项”级

科目的名称，修改为“经贸部所属企业亏损补贴”、“地方外贸企业亏损补贴”、“中央工贸企业亏损补贴”和“地方其他外贸企业亏损补贴”。

六、根据形势发展和有关经济措施的变化以及预算管理的需要，调整和增设了一些预算收支科目。

在预算收入科目中调整和增设的科目有：在“产品税”“款”中，增设了“名烟产品税”、“卷烟产品税（中央）”、“卷烟产品税（地方）”、“酒产品税（中央）”、“酒产品税（地方）”五个“项”级科目；在“营业税”“款”中增设了“城乡个体工商业户营业税”一个“项”级科目；在“各项税收类”中，增设了“印花税”、“私营企业所得税”、“城镇土地使用税”、“筵席税”四个“款”级科目；在“农牧业税和耕地占用税类”中，增设了“农林特产税”一个“款”级科目；在“其他收入类”中增设了“卷烟专项收入”、“酒专项收入（中央）”，“酒专项收入（地方）”三个“款”级科目。

在预算支出科目中增设和调整的科目有：在“支援农村生产支出类”中，增设了“发展粮食生产专项资金支出”一个“款”级科目；在“农机事业费”“款”中，将“农机鉴定站经费”“项”改名为“农机鉴定监理费”“项”；在工交部门的“其他部门事业费”“款”中，增设了“矿管经费”、“储备管理经费”和“中国北方工业集团公司事业费”三个“项”级科目；在“其他民政事业费”“款”中，增设了“中等专业学校经费”、“干部训练费”、“其他民政事业费”三个“项”级科目；在“武装警察部队支出”“款”中，增设了“内卫部队经费”、“边防部队经费”和“消防部队经费”三个“项”级科目；在“价格补贴支出类”中，将“同粮油挂钩的高转平柴油价差补贴”“款”改名为“同粮油棉挂钩的高转平柴油价差补贴”“款”；在“旅游事业费”“款”中，将原来“旅游局事业费”和“旅行社事业费”两个“项”级科目修改为“对外宣传费”、“干部培训费”和“其他旅游事业费”三个“项”级科目。此外，根据实际情况的变化，对一些科目的说明作了一些文字修改。

七、根据试行主要副食品零售价格变动给职工适当补贴的规定，为了准确反映行政事业单位经费的需要，在“国家预算支出日级科目”中，增

设了第12目“主要副食品价格补贴”一个“目”级科目。

不断探索

编好财政总决算

●云南省财政厅预算处

我省1987年财政总决算的编审工作，与上年相比，有以下几个特点：一是坚持增收节支、自求平衡的预算管理原则。在决算审查中，对该补交的收入及时补交入库，对不合理的支出予以剔除。结果，决算数与12月份月报相比，收入增加了1657万元，支出减少1566万元，增收减支数共为3223万元。审查出违纪违规的金额2433万元（补交入库128万元，剔减支出575万元，更正入库级次级1730万元）。全省财政收入完成37.4亿元，比上年增长24.9%；财政支出完成53.8亿元，比上年增长13.9%；年终滚存结余8.36亿元，比上年下降14.6%。全省做到了收支平衡，有一定结余。二是认真分析预算执行情况。收入方面，总结了狠抓主要财源的经验，明确了滇中地区抓“两烟”，滇西南地区抓“糖、茶”，滇西北地区抓“林、矿”的战略发展方向；支出方面，总结了在确保人员经费开支的前提下，扶持生产、事业发展，搞有偿扶持、经费包干等经验。三是决算汇总实现了计算机联网。全省17个地、州都配备了计算机，有15个地州用计算机汇总决算，并向省报了软盘。四是报送时间有所提前、质量也有提高。全省财政总决算于3月27日报达中央，比上年提前了4天。正式报中央的决算表共8219个指标数据和软盘中未出现差错，准确率为100%（上年准确率为99.95%）。

我省在1987年决算编审工作中，除坚持往年行之有效的做法外，还针对上年决算中存在的问题，对一些具体做法加以改进，突出抓了以下几点：

（一）准备工作阶段抓“早、精、透、统”

四个字。“早”，即早准备、早布置。年底前进行了以下工作：（1）核对上下级之间的预算指标；（2）清理收支字数和往来款项，发现中央电力企业产品税错入省级1660万元，当即作了调整；（3）与地、州核对了预算拨款数；（4）全省决算编审工作会议上，详尽的讨论了上下级之间的结算项目，研究了结算资料的签证手续；

（5）电子计算机室的同志到三个地、州检查计算机工作状况，并进行操作辅导。“精”，即精心研究，精心组织。在各级的决算编审工作会议上，对决算报表的填报口径、表与表之间的钩稽关系、上下级财政的结算方法等都认真作了研究，有的还采取上大课、长会短训、考试等方法，基本上做到学懂弄通。有7个地、州还组织县总会计对当年帐务进行了交叉检查，把差错消灭在年终结帐之前。“透”，即正确理解决算编审的政策、规定，弄通技术处理方法。“统”，即统、分结合。总决算与各套财务决算的布置工作，做到统一口径、统一布置；按分工范围各负其责。

（二）审查阶段抓六个环节，即核实收支，认真分析，组织互审，互相衔接，严格审查，实事求是。

核实收支。决算收支数字是否真实，是衡量决算质量的主要标志。我们做到了收支数字与国库、银行核对，与12月份月报和2月份上报的收支总表核对违纪案件与“大检查”办公室和审计局的资料核对。通过核对，及时纠正了昆明市错收省级和中央收入1300多万元，纠正了楚雄州虚列基建支出282万元。

认真分析。近年来，财政部门向各级人代会报告决算情况，并接受代表质询已逐步形成制度，所以各级财政部门的领导对认真分析预算执行情况，写好决算说明；如实向上级汇报决算情况都十分重视。1987年我省有四位专员、市长、市长和九位地、州财政局长亲自到省汇报决算；有五位地、州财政局长亲自写决算说明。各地1987年决算说明的质量均有较大进步，能反映当年预算执行的特点，成绩讲得实、问题说得透，并提出批评建议，初步改变了以往决算说明只是罗列现象、数字文字化的情况。

组织互审。为利于互通信息，互相学习，共同提高，在审查决算时，我们将17个地、州组成6个组，对口互审，并规定了验收标准，省厅验